[image: image8.png]


[image: image9.jpg]2

7

20K30:

com



[image: image10.png]=M
=
gaokao O™
=M
=
gaokao O™

=M
=
gaokao O™




[image: image11.jpg]


[image: image12.png]


[image: image13.png]



[image: image14.png]


     高考帮——帮你实现大学梦想！
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历史试题

2016.12

本试卷分为选择题和非选择题两部分
一、选择题：（共40分，每题2分，每题只有一个选项。）
1．右图所示中央政府结构设立于
A．秦始皇时期    　 B．汉武帝时期


C．唐太宗时期       D．宋太祖时期
2．“魏孝文帝元昊”这个称谓中，带有“胡人汉化”历史痕迹的有
①“魏”          ②“孝文”   


③“帝”            ④“元昊”
A．①②③         B．①②④   


C．②③④           D．①②③④
3．右侧是12世纪中国多民族政权并立图。其中代表南宋政权的是
A．①             B．②


C．③               D．④
4．《春秋》是中国第一部编年体史书，并创下了“春秋笔法（指寓褒贬于曲折的文笔之中，不直接表明自己的态度）”的编写传统。对此传统持否定态度的是
A．孔子           B．司马光      


C．刘知畿           D．章学诚
5．托克维尔评价近代某国政体：“既反对君主政体，又反对地方分权制度”。该国是
A．英国           B．美国       


C．法国             D．德国
6．下图为意传教士利玛窦在明朝来华时绘制的《坤舆万国全图》摹本，这张中国最早的“世界地图”佐证了
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A．中国仍处在世界中心的地位    
B．传教士迎合中国“天朝上国”的心理

C．资本主义世界体系已经形成      
D．西方人接受中国“天圆地方”的观念

7．以下是某同学做的历史课堂笔记，该笔记的主题应是

	措施
	目的

	废中书省和丞相、权分六部
	皇帝独揽大权

	设内阁制度
	协助皇帝决策

	设特务机构
	严密控制臣民、法外行事

	……
	……


A．明太祖加强皇权               
B．明朝的君相关系
C．明成祖加强皇权              
D．明朝的君主专制
8．“契约精神”作为市场经济的基石，为建立平等自由的现代社会打下了坚实的基础。以下文件中主要体现经济领域契约关系的是
A．《独立宣言》    B．《权利法案》
C．《拿破仑法典》    D．《工厂法》
9．有学者评论：“英国‘光荣革命’大概是我心目中最完美的一次政治设计。它在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有效地控制‘控制者’的办法。”作者所说的“办法”是
A．实行三权分立   B．议会权力至上
C．践行民主共和     D．两党轮流执政
10．图中箭头所指的阴影部分为历史上先后形成的贸易中心区。造成这种变化的最主要原因是
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A．丝绸之路的演变            
B．新航路的开辟

C．工业革命的影响             
D．全球化的推进
11．有学者说：“中国历史上有意义的革命，只有三回：第一回是周朝的革命，打破黄帝、尧舜以来部落政治的局面；第二回是汉朝的革命，打破三代以来贵族政治的局面；第三回就是辛亥革命了……。”材料中“第三回革命”的主要意义是
A．实现了政治制度变革          
B．结束了封建制度
C．改变了中国社会性质          
D．实现了改朝换代
12．观察右侧图表，其中丙国是
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A．英国          B．法国        
C．俄国             D．德国
13．从英国《权利法案》、美国《1787年宪法》，再到《法兰西第三共和国宪法》、《1871年德意志帝国宪法》。以上现象反映了资产阶级现代化道路的一个相同特点是
A．反封建性      B．民族性    
C．普适性           D．法治化
14．卢梭在《社会契约论》中明确指出：“行政权力的受任者绝不是人民的主人，而只是人民的官吏；只要人民愿意就可以委托他们，也可以撤换他们。对于这些官吏来说，……在承担国家所赋予他们的职务时，他们只不过是在履行自己的公民义务，而并没有以任何方式来争论条件的权利。”卢梭在这里主要强调的是

A．天赋人权      B．主权在民
C．三权分立         D．理性主义
15．在一场灾难过后，几位学者对欧洲前途发出这样的感叹。“我们这个时代的现实：欧洲之没落。”、“欧洲已进入艰困的时代。” 请你推断这场使欧洲开始衰落的灾难是
A．俄国十月革命  
B．第一次世界大战

C．美苏冷战   
D．30年代世界经济危机
16．当年，美国总统罗斯福推行国家干预的政策，一些人就讥笑他抄袭了一本书，另一些人称他以社会主义拯救了资本主义。这“一本书”可能是
A．《人权宣言》   B．《共产党宣言》
C．《论法的精神》    D．《社会契约论》
17．右图是1895年英国《PUNCH》杂志刊登的一副时政漫画，漫画所涉历史事件后，中国政府被迫接受了
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A．《南京条约》   B．《天津条约》
C．《马关条约》      D．《辛丑条约》
18．“百年中国看上海”，下列关于上海与中国近代化关系的论断有误的是
A．上海是洋务运动的中心          
B．上海是民族工业的摇篮
C．上海是新文化运动的圣地      
D．上海是五四运动的策源地
19．二战后美国的某项提议标榜称“不是针对哪个国家，也不是针对哪一派信仰原则，而是针对饥饿、贫穷、绝望和混乱”。而苏联宣称该提议是“美帝国主义新的冒险”。该提议是指
A．马歇尔计划                   
B．北大西洋公约组织
C．北美自由贸易区               
D．布雷顿森林体系

20．有学者认为，加入多边国际公约是衡量一个国家对国际社会认可度的重要指标。下图中最高点（H）出现的直接原因是
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A．中国恢复了联合国的合法席位    
B．两岸关系发生了历史性变化
C．中国正式加入了世界贸易组织   
D．中国成为世界第二大经济体
二、综合题（共60分）
21．“礼”的变迁
材料一 “道德仁义，非礼不成；教训正俗，非礼不备；分争辩讼，非礼不决；君臣、上下、父子、兄弟，非礼不定；宦学事师，非礼不亲；班朝治军，莅官行法，非礼威严不行；祷祠祭祀，供给鬼神，非礼不诚不庄。”

——（西汉）戴圣《礼记曲礼上》
材料二  1912年8月17日，中华民国南京临时政府颁布《礼制》。内容如下：

第一章 男子礼
第一条 男子礼为脱帽鞠躬。
第二条 庆典、祀典、婚礼、丧礼、聘问，用脱帽三鞠躬礼。
第三条 公宴、公礼及寻常庆吊、交际宴会，用脱帽一鞠躬礼。
第四条 寻常相见，用脱帽礼。
第五条 军人、警察有特别规定者，不适用本制。
第二章 女子礼
第六条 女子用礼，适用第二、第三条之规定，但不脱帽。寻常相见，用一鞠躬礼。
第七条 本制自公布之日起施行。
问题：（18分）
（1）材料一、二中“礼”的含义有何差异？（4分）
（2）如何理解材料中“礼”的差异？（6分）
（3）你认为《礼制》在当时推行会遇到哪些阻力？（8分）
22．美国总统选举
今年的美国总统大选，吸引了全世界的目光，也引发了中学生对美国总统制的兴趣和讨论。
材料一  共和党特朗普与民主党希拉里在总统竞选演说中的图片
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    材料二
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问题：（22分）
（1）概述美国总统制的由来。（6分）

（2）马克思说：“现代国家的最完善的例子就是北美”，它是世界上“最进步的”和“最先进的”国家，结合总统制谈谈你对马克思这一观点的理解。（6分）

（3）联系材料二中1944年、1948年、1972年份当选的三位总统的相关史实，写一篇“美国总统与中国关系”的简介。（10分）
23．条约之殇
某同学通过编写“三字歌”的方式学习和记忆历史，下面是他针对中国近代三个不平等条约编写的“三字歌”：
第一首
英国人，起争战。求议和，在下关。
五口通，港岛占。__①__，失主权。
最惠国，裁判权。居租地，有特权。
坏主权，进程转。入市场，独行断。
第二首
众列强，条约修。新增加，通商口。
__②__，长江游。可通商，教传授。
赔白银，内地游。清政府，变结构。
洋务兴，技术求。现代化，步始走。
第三首
明治后，日本强。侵朝鲜，灭北洋。
清政府，应约往。割台湾，赔银两。
开口岸，__③__。侵略深，瓜分狂。
国事艰，改革忙。各阶层，救危亡。
问题：（20分）
（1）请将“三字歌”补充完整。（3分）
（2）三首“三字歌”分别对应哪些不平等条约？（6分）
（3）依据上述“三字歌”，评价中国近代不平等条约的影响。（11分）
上海市杨浦区2016-2017学年度第一学期高中等级考试质量调研

历史试题参考答案
一、选择题：（共40分，每题2分，每题只有一个选项。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	D
	C
	C
	C
	B
	D
	D
	B
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	A
	D
	B
	B
	B
	C
	D
	A
	C


二、综合题（共60分）
21．“礼”的变迁（18分）
（1）差异：材料一中的“礼”是封建制度下的政治与道德规范，用以显示等级差异。

材料二中的“礼”是现代社会中的人际交往范式，用以建立社会平等关系。（共4分）

（2）理解：材料一中的“礼”产生汉代儒学成为统治思想的背景下，要依据儒家的价值体系完善礼仪制度，服务于君主专制的中央集权制度。材料二中的“礼”颁布于辛亥革命之后的民国初年，要依据西方文明标准重建礼仪制度，服务于资产阶级民主共和国。（共6分）

（3）阻力：封建军阀统治下，传统礼仪容易回潮；封建传统观念根深蒂固，自觉不自觉地排拒现代礼仪；广大农村腹地，西学东渐浸润不深，不易接受现代礼仪；中华传统礼仪也有合理成分，传统坚守者不乏少数。或其它合理答案。（以上每点2分，共8分）

22．美国总统选举（22分）

（1）由来：总统制度起源于美国1787年在费城制宪会议通过的《合众国宪法》（2分）为防止中央政府的权力过大而滋生腐败，联邦政府按“三权分立”相互制衡的原则构建。（2分）宪法规定，总统由选民间接选举产生，是国家元首、政府首脑，兼武装部队的总司令；有权任命中央政府官员和最高法院的法官，是最高的行政首脑。（2分）
（2）理解：其一、在君主制还比较盛行的时代，美国已经确立了总统共和制，成为现代国家，体现了其制度创新。其二、总统领导联邦政府，并被赋予较大权力，保证了中央集权下的国家完整。其三、总统的权力置于三权分立的框架之下，防范总统滥用职权，体现了民主精神。（以上三点各2分，共6分）
（3）简介：1944年当选的罗斯福总统与蒋介石共同发表《开罗宣言》，中美成为世界反法西斯统一战线的盟友，为取得第二次世界大战的最后胜利发挥了积极作用。（3分）

1948年当选的杜鲁门总统在二战后推行冷战政策，发动朝鲜战争对新中国采取敌对态度。抗美援朝战争的胜利，保卫了新生政权并提高了中国的国际地位。（3分）

1972年当选的尼克松总统当选后随即访华，发表了《上海公报》，使中美关系走向了正常化。（3分）

总之，从罗斯福总统到尼克松总统执政期间，中美关系发展经历了由盟友变为敌对再到合作的复杂历程。（1分）
23．条约之殇（20分）

（1）①关税率，或议关税，或其它相似答案。

②外国船，或火轮船，或其它相似答案。

③设工厂，或其它相似答案。（共3分）

（2）第一首：《南京条约》。

第二首：《天津条约》。

第三首：《马关条约》。（共6分）

（3）能体现辩证：不平等条约是近代列强侵略中国，保护在华特权的手段。 例如：条约中开口、割地、赔款等它侵犯了中国领土、关税、法律、贸易、航运等主权，把中国变成了半殖民地；它勒索赔款，把中国变成了原料产地和外国市场。但同时不平等条约造成的民族危机引发了救亡图存的社会变革，如洋务运动、戊戌变法，通过引进西方文明推动了中国现代化进程。（5分）

能对条约内容进行对比，说明随着西方的资本主义发展到垄断阶段，对中国的殖民侵略程度也随之加深，最终将中国推到半殖民地的深渊。（3分）

能结合材料分析、史论结合，论述符合逻辑。（3分）
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